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Obişnuiţi cu numeroasele paleative biologice devenite lozinci optimist 
împotmolite la pragul nevoilor noastre crescânde, adormiţi în aromele 
abundente ale presei cotidiene, nu observăm că reconstrucţia şi chiar 
optimizarea ecologică în ţara noastră se rezumă la stadiul de refugiu verbal 
în faţa unor realităţi naturale actuale, surprinzătoare poate, dar 
indiscutabile. Ne vine greu să ieşim din tomberoanele în care am azvârlit 
ecologia drept ştiinţa ecarisajelor de tot felul, a curăţirii gunoaielor pe care le 
lăsăm peste tot în "mediul înconjurător care ne înconjoară înconjurându-ne 
"în locul învechitei naturi unde sălăşluiau şi se adăposteau moşii şi 
strămoşii„ .Aşa, ne vine greu să credem că reconstrucţia ecologică acea 
chirurgie plastică în locuri din natură, este foarte costisitoare şi cum a 
demonstrat-o românul Iosif Dancău (conducând decenii la rând, asemenea 
activităţi de artizanat ecologic, în Landul Bavarez al Germaniei), nu numai 
că ea comportă cheltuieli valutare de milioane şi miliarde de unităţi, dar 
finalul ei rămâne doar o parafrazare a mediului natural, niciodată posibil de 
refăcut aidoma cerinţelor legilor naturii. Cât despre o "optimizare" a naturii, 
problema apare şi mai nevralgică, solicitând resurse şi materiale noi, 
tehnologie corespunzătoare; cu toate că ea de obicei reflectă încercările 

noastre de a forţa posibilităţile fireşti ale naturii, inconştienţi de faptul că 
optimizarea aceasta devine nou ecran ademenitor în raport cu posibilităţile 

societăţii umane pornită să rânduiască după nevoile sale stringente, faţa 

strămoşească a vetrei sale de neam 
După aceste consideraţii filosofice, să zicem, izvorâte totuşi dintr-o 

fecund îndelungată experienţă de teren, încercăm să examinăm 

perspectivele unei prezumtive reconstrucţii autohtone, analizând 
retrospectiv două pilduitoare "momente" ale gândirii, cercetării şi practicii 
româneşti. Şi a căror neglijent ruşinoasă uitare, sau incriminabilă 

necunoaştere astăzi, ne-au ajutat să nu ne împiedecăm de pragul trecerii 
între milenii. 

X 

Un prim exemplu ni-l oferă contribuţia prospectivă, solid ancorată în 
cercetarea fundamentală şi totodată, în aceea "aplicativă", a savantului 
român Grigore Antipa, finalizată (pe "moment"!) şi publicată în anul de 
cotitură naţională 1919, sub titlul Problemele evoluţiei poporului român. 
Antipa declară de la bun început că o asemenea problemă "nu se rezolvă 
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numai prin improvizaţii geniale şi prin inspiraţiile momentului" (vide mii. lller. 
ns. ), ci numai printr-o "muncă intensă, bazată pe ştiinţă şi pe învăţămintele 
ei". lată pentru ce Antipa, probabil primul în Europa timpului său, insistă 

asupra "aplicării principiilor biologiei în judecarea chestiunilor de organizare 
socială". 

Nu este locul şi nici intenţia noastră de a analiza această importantă 
lucrare (peste 400 pagini !), în complexa ei alcătuire. Amintim numai că 
pentru "regiunea păşunilor de munte" Antipa preconiza numai crutarea 
humusului subţire, ferirea lui de ravagiile ape, şi păşunatul cu un număr 
echilibrat de animale care să folosească integral iarba, fără s-o epuizeze dar 
şi fără a-l schimba sau modifica structura vegetală. ! 

Vom analiza însă, în amănunţime. modul în care acest biolog de 
excepţie mondială, considera "valorificarea" regiunilor inundabile ale Dunării, 
care la acea vreme însumau în jur de un milion de hectare ... ! 

După trei decenii de cercetări nemijlocite în zonă, Grigore Antipa 
atrage atenţia asupra următoarelor aspecte majore, bio-economice, pe care 
Dunărea le impune : 
• În anii cu revărsări îndelungate, bălţile Dunării dau o foarte mare 

producţie de peşte ; 

• În anii cu ape joase, terenurile inundate parţial permit pe locurile înalte 
producţii agricole "de o abundenţă necunoscută la câmpie" ; 

• Întotdeauna însă atunci când apele se retrag, în baltă "avem o iarbă 
minunată, aşa cî vitele din regiuni îndepărtate se aduc în lunci la 
păşunat, sau se face fân, dând recite de o abundenţă rară, aşa cum nu 
se văd decât în terenuirile irigate din ţările apusene". 

Subliniind că tocmai din aceste împrejurări cauzale, "atât şesurile 
râurilor cât şi băltile Dunării au fost întotdeauna locurile unde s-au făcut 
crescătoriile cele mai mari de vite şi care au o mare importantă în această 
privintă şi pentru viitor", Antipa nu face decât să anticipeze prin cercetările 
proprii, concluziile la care vor ajunge în anul 1973 istoricul I. Donat ("La vie 
pastorale chez Ies roumaines" - Dacorom. , voi. I, p. 78/103, Munchen) şi noi 
înşine în anul 1975 ("Vechimea prezenţei umane în ecosistemele subalpin -
alpine ale Carpaţilor şi consecinţele sale ecologice" - Cumidava, IX, p. 
53/63, Braşov). Sunt lucrări care atestă faptul că în trecutul românilor vitele 
se creşteau în lunci şi zonei de baltă, preponderent în raport cu zonele 
munţilor înalţi (de ex. 10-25 oi/familie în judeţele de şes danubian, faţă de O, 
2-0, 9 oi/familie, în acelea montane ale României anilor 1838 sau 1860). Iar 
că prezenţa pastorală activă în munţii înalţi - cu toate consecinţele sale 
negative, astăzi binecunoscute (nu şi recunoscute de mulţi. .. ), nu asaltează 
ansamblul pastoral al Carpaţilor decât începând din a doua jumătate a sec. 
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XIX şi, exploziv, în zorii aceluia XX. ! 
Concluzia cu caracter fundamental la care ajunge Antipa - asigurată 

ştiinţific, verificată practic şi ilustră până şi de exemplul milenar al 
bioproductivităţii Nilului (faimosul "grânar" al Europei mediteraneene), este 
aceea că izvorul productivităţii nu constă în "albia mică a fluviului" ci "în balta 
cu terenul inundabil", iar pentru peşte, că albia minoră a unui râu este numai 
locul său de refugiu pe timpul iernii. În acest context el propune alternarea 
piscicultură - agricultură, cu un ciclu reluat tot la patru ani odată, sistem care 
l-a fost aplicat imediat în zona inferioară a Volgei (URSS) şi în urma 
amenajărilor efectuate pe fluviul Illinois (SUA) .. Cu atât mai mult cu cât prin 
canalele deschise de Antipa în Delta Dunării - am spune prima lucrarea de 
ecologie aplicată în lume, el a demonstrat o creştere a productivităţii 

piscicole în complexul Razelm, de la 50 mii kg. peşte I an, la 3 milioane kg. 
/an ... ! 

Este bine să cunoaştem (privind astăzi prin România timpului nostru), 
că în urma studiilor şi a cercetărilor verificate în practică, "lucrurile mergeau 
probabil prea bine" - observă Antipa, încât o vehementă campanie 
dezlănţuită în presă, a dus practic la desfiinţarea Serviciului pescăriilor pe 
care îl conducea pe baze înaintat ştiinţifice. Astfel "lucrările începute cu atât 
succes au fost din nenorocire oprite cu totul în loc, prin politicianism şi 

demagogie, ţi munca depusă timp de 27 de ani, pare să fi fost zadarnică ; 
mă mângâi totuşi cu ideea că progresul mergând în spirală, oricât de mare 
ar fi puterea politicianismului, nu se poate ca adevărul să nu triumfe" !(sl. ns. 
)Care erau acele "lucrări" pe care le impunea "Punerea în cultură a regiunii 
băltoase a României", le aflăm din lucrarea purtând acest titlu elaborată de 
G. Antipa în anul 1927 (Acad. Rom., Mem. secţ, ştiinţif, , Ser. 111, Tom IV, 
Mem. 4 - 86 pp. ;Bucureşti). lată câteva din învăţămintele de ecologie 
prognotică pe care savantul ni le transmite prin această lucrare : 
• Într-un organism acvatic cu pulsaţie anuală variabilă, factorul productiv 

esenţial rămâne mâlul fertil care fecundează terenurile agricole 
cultivabile şi planctonul care determină productivitatea piscicolă ; 

• În caz Dunării, îndiguirile radicale sunt nu numai "o nenorocire" ci şi o 
investiţie care ar priva de puţin 48% din suprafaţa totală a luncii ei de 
producţia piscicolă, care ar lăsa peste 60% din terenurile pretabile 
agriculturii să fie defertilizate, fie prea umede, iar îndiguirea totală nu va 
putea fi amortizată niciodată de producţiile complimentare ; 

• Terenurile complet îndiguite "deşi sunt la început foarte productive, pierd 
în scurt timp puterea lor de producţie" (citând cazul Tisei sau a 
îndiguirilor de la Chirnogi) ; 

• Ca o concluzie, sistemul îndiguirii radicale "nu numai că nu rezolvă 

chestiunea punerii în valoare a regiunii noastre băltoase, dar chiar poate 
să ducă la consecinţe cu totul periculoase" ; 
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• În cazul Deltei Dunării, se arată că ea poate fi transformată în terenuri de 
cultură prin lucrări de artă ca în Olanda, dar aşa s-ar ajunge ca "hectarul 
de aici să coste cel puţin de 1 O x mai mult ca un hectar din cel mai bun 
pământ de la câmpie" şi că "numai întreţinerea anuală şi pomparea 
apelor să coste cu mult mai mult decât s-ar putea realiza anual din cea 
mai bună recoltă" ; 

• Pentru terenurile inundabile mai înalte, pentru grinduri, după îndiguirea 
lor faptul că apa este lăsată din timp în timp să se întindă peste ele cu 
aluviunile ei cu tot, "ar reprezenta o sporire îndoită a puterii lor de 
producţie şi a renuabilităţiilor"; 

• "De îndată ce albia Dunării va fi izolată de zona ei inundabilă, producţia 
ei de peşte va scădea atât de tare încât nu vor mai avea o importanţă 
reală decât peştii migratori de mare"). La Tisa, după îndiguire, Antipa 
constată scăderea producţiei piscicole în proporţie de 100 la I !). 

Militând pentru diguri submersibile şi semi - submersibile, Antipa 
demonstrează axiomatic adevărul că "revărsările apei fluviului sunt o 
necesitate fiziologică a acestei gigantice fiinţe, pe care dacă le vom 
împiedeca cu orice preţ, vom provoca perturbări care pot deveni fatale 
întregului organism". De aceea "scopul digului nu trebuie să fie acela de a 
opri cu totul inundaţia ci numai de a repartiza apa revărsărilor pe regiunea 
inundabilă", aşa încât, prin rotatie, unele terenuri să fie total acoperite cu apă 
ţi altele uscate tot timpul anului. 

Ca un corolar ecologic şi aplicabil în practică, se impune concluzi 
finală a lucrării :"Soluţia aceasta a valorificării zonei inundabile a Dunării este 
sigur ceva mai complicată decât aceea a unei simple îndiguiri, căci ea nu 
este numai de natură tehnică". Ci, am spune noi, în primul rând de natură 
ecologică, cea ce presupune cunoaşterea perfectă a mecanismelor naturale 
care se produc în zonă şi utilizarea lor în economia omului, printr-o manieră 
întru totul biologic acordată. 

După şapte decenii de la aceste pertinente ştiinţific studii şi concluzii, 
realitatea demonstrează că amenajarea prin îndiguiri şi asanări forţate, a 
"regiunii băltoase" dunărene, s-a realizat absolut invers ("pe dos"!), cu toate 
consecinţele pe care acelaşi Antipa le prevăzuse : dispariţia întinselor bălţi şi 
"lacuri" limitrofe Dunării, colmatarea intensă a acelora din Deltă, dispariţia 

accentuată a stufului deltaic, uscarea complexelor îndiguite care au fost 
Balta Ialomiţei (ca 70 mii ha) şi Balta Brăilei (cca 90 mii ha), scăderea 

producţiei de peşte şi scumpirea aceluia produs în crescătorii, naşterea 

insulelor aluvionare (ostrovuri), dereglarea echilibrului apelor, înmulţirea 

sărăturilor (în special pe porţiunea olteană a fluviului), apariţia la suprafaţă a 
pânzei freatice (numită "apa rea" prin satele "autoinundate") în Bărăganul 
limitrof şi încă multe altele, fără a mai aminti volumul uriaş de muncă depus, 
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împreună cu costul său însumat la miliarde de lei. 
Ce nu putuse să prevadă Grigore Antipa, a fost poate numai mai 

amplul material pe care l-am primit la Subcomisia monumentelor naturii 
(Filiala Cluj a Academiei), în 1976, şi care propunea lucrări de irigare în 
valoare de 300 milioane lei, sub titlul "Combaterea lipsei de umiditate din 
Balta Brăilei". . . !? 

Este deci legitim să ne întrebăm cine şi cu ce scop l-a dezinformat pe 
prof. Emanuel Merdinger - preşedintele Academiei de Ştiinţe din Illinois 
(SUA, statul care la începutul sec. XX aplicase pe larg măsurile eco
productive preconizate de G. Antipa), încât, în prefaţa volumului întitulat 
"Efectele biologice ale poluării mediului"(EA, Buc. , 1973), să-şi permită a 
declara că "a fost plăcut impresionat de preocupările oamenilor de ştiinţă 

români şi în primul rând de biologi (sl. ns. ), pentru valorificarea 
interesantelor regiuni ale ţării ca Delta Dunării, luinca inundabilă a marelui 
fluviu şi bălţile sale anexe, în aşa fel încât această valorificare să ţină seamă 
de întregul complex de factori implicaţi şi de vocaţia naturală a acestor 
ţinuturi care reclamă un anume (şi nu oricare) tip de valorificare"(p. 7 - 1 O) . 
Adăugăm numai că, fără alt comentariu, desfiinţarea "Bălţilor" Ialomiţa şi 

Brăila s-a încheiat în anul 1966. 

X 

Cealaltă realizare românească de o valoare prognotică la fel de solid 
fundamentată ştiinţific, o constituie lucrarea Pădurile şi destinul nostru 
naţional, publicată în anul 1943 (Bulet. Comis. Man. Nat. , IX, nr. 1-4, p. 
7 /16), de către savantul Emil Pop . Singur titlul acestei contribuţii majore în 
desfăşurarea viitoare a poporului nostru în vatra sa de neam, ar fi de-ajuns 
pentru a înţelege nu numai valoarea viziunii prognotice a autorului ei, ci şi 
responsabilitatea biologului faţă de nevoile naturii ţării sale, de al cărei destin 
îl leagă însăşi existenţa pădurii carpatine - a cărei biologie şi istorie 
polenanalitică a studiat-o, viaţă de om, ca fiind una din principalele garanţii 
de sănătate naţională. 

Nu vom căuta nici aici, să analizăm întreg demersul introspectiv al 
acestei lucrări capitale, şi ea pierdută undeva în ceea ce numea Constantin 
Noica "uitarea românească". Ci vom căuta să reţinem în reatenţia noastră, 
câteva jaloane principale : 

* Credinţa contemporanilor că "rostul uman al pădurii începe abia după 
doborârea ei, 

pădurile fiind privite "dintr-un punct de vedere pur financiar şi efemer 
politic"(sl. ns. ), 

utilitatea financiar """'." economică fiind doar "o manifestare postumă şi 

parţială a pădurii" 
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• "Rosturile unei naţiuni sunt influenţate neasemuit mai mult de pădurea 
vie decât lemnul obţinut prin sacrificarea ei". ; 

• "Pădurea care a influenţat sufletul şi creaţia spirituală a unui neam în 
epoca lui de tinereţe devine o necesitate spirituală subconştientă în 
epoca de maturitate a aceluiaşi neam" ; 

• "Nu mai găsim nicăieri o ţară în care corelaţia pădure - apă să fie atât de 
autarhic afirmată ca în România ", unde, "cu excepţia pâraielor 
dobrogene, toate apele noastre curgătoare pornesc din inima muntoasă 
a ţării". lată pentru ce adaugă Emil Pop, "cine stârpeşte fără minte 
pădurile de la munte poate să tulbure această fericită şi seculară 
armonie între om şi râu"; întrevăzând că în toate ţinuturile româneşti" 
agricultura ţi populaţia depind de clementa apei"!(prognoză pentru 1970 
şi 2005 - sl. ns. ). 

• Deoarece efectele favorabile sau dezastruoase ale apei asupra 
agriculturii depind de "puterea pădurii asupra regimului apelor 
curgătoare", Emil Pop explică şi puterea de retenţie a precipitaţiilor pe 
care, în raport cu greutatea proprie, o îndeplinesc frunzarul pădurii (4 -
7 x}, muşchiul ce creşte pe solul pădurilor de conifere (8 - 12 x) sau 
turba de Sphagnum (până la 30x). Coniferele se impun de la sine "cu rol 
decisiv în regimul apelor", însă prin exploatarea lor negândită până 
"acuma", faţă de "vocaţia lor ecologică", în anul 1935 se constată deja că 
aproape 80% din exportul în lemn al României îl reprezenta molidul "cel 
mai nobil şi relativ cel mai puţin lemn al nostru în pădurile de munte" - îl 
defineşte Pop. 

Fără îndoială că pilduitorul studiu al savantului român ar trebui citit şi 
recitit decadal, fiecărei generaţii în întregimea mesajului său. Am încercat 
aici numai reliefarea câtorva din concluziile sale prognotice, eco - sociale, 
spre a le pune în antiteza realităţilor contemporane : viiturile de amploare 
naţională din anii 1970 şi 1975 (adăugăm aceea "particulară", cu consecinţe 
complexe, din 2005), sau campania de înrăşinare forţată a codrului natural, 
tot în scop strict productiv, iar dintre multiplele consecinţe ale acesteia 
reliefând doar relaţia tăiere rasă - înrăsinare - echienitate exacerbată a 
pădurii rezultate - doborâturile de vânt. Aceste din urmă, numai în jud. 
Suceava spre exemplu, intre 1964 şi 1975 s-au ridicat la 20 milioane metri 
cubi !(R. Ichim, "Cu privire la unele probleme ecologice ale pădurilor din 
Bucovina", Rev. Păd., nr. 4, p. 241/243, 1979). Neînţelegerea rolului 
protector al arboretelor asupra solului, până mai ieri, explică şi sacrificarea 
jnepenişurilor carpatine pe mâinile şi ignoranţa protologilor agronomi, în 
ciuda dreptului lor legitim de a fi incluse în amenajamentele silvice (clasa V
a, "de protecţie") ;drept derivat chiar şi din numele lor generic Pinus şi chiar 
dacă acolo sus, apărând muntele şi pădurea de sub ei, jnepenii nu pot să ne 
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dea şi scânduri, bârne, lemn de rezonanţă ... ! 
În ultimele decenii au apărut în sprijinul concepţiilor bio-ecologice 

asupra pădurii, o serie de lucrări importante ale biologilor (exemplu 
Simpozioanele Filialei Cluj a Academiei, dedicate în 1978 jnepenişurilor şi în 
1979, fagului şi făgetelor carpatine), precum şi cercetări silvice axate pe 
concepţia ecologică în regimul conservării şi tratării pădurilor ţării (amintim 
doar pertinentele şi curajoasele lucrări ale lui Valeriu Dinu, Radu Ichim ş. a. 
). Toate aceste eforturi încearcă să reexamineze şi să repare greşelile făcute 
în trecutul îndepărtat sau mai apropiat nouă. Însă aici ne-a stat în atenţie (ca 
în cazul anterior al zonelor umede din România), examinarea posibilităţilor 
de reuşită ale unei alte prognoze ecologice privind pădurea românească, 
după bine jumătate veacul de la apariţia lucrării E. Pop. 

Din întreg acest material readus să lumineze întrucâtva opacitatea 
prezentului, se desprind şi o nuanţă de pesimism cu privire la posibilităţile 

prognozei ecologice de a obţine rezultate palpabile în reconstrucţia sau zisa 
"optimizare" a zisului mediu înconjurător nouă (câtă vreme pe englezii 
insulari, îi înconjură în lipsa naturii autentice, "environement"-ul ). Pesimism 
revigorat de apariţia în 1979 (Ed. Scrisul Românesc, Craiova), a volumului 
emfatic întitulat "Viitor în Carpaţi", al medicului veterinar Radu Trey din Vatra 
Dornei ; despre care, pertinent ca de obicei, Adrian Păunescu declara la 
vreme, că este o lucrare "fundamentală pentru stabilitatea şi durata noastră 
în lume"!?(sic !). 

În pofida titlului comercial enunţat, este aici vorba de un cumul de 
păreri cu privire la problemele actuale de zootehnie şi de socilogie aplicată, 
în Carpaţi. Opul acesta conţine o serie de idei solide ca : fânaţ preponderent 
faţă de păşunea montană, accentuarea stabulaţiei vitelor, nepoluare, o mică
mecanizuare adecvată terenurilor de munte, legarea populaţiei tinere de 
montan printr-o serie de avantaje materiale şi spirituale ş. a. m. d. Dar în 
raport cu lucrările analizate până aici, în cartea lui Rey se pierd tocmai 
valorile înşiruite mai sus, prin azvârlirea lor într-o zeamă verbală ambiguă, 
contradictorie, lipsită de liantul ştiinţific necesar şi proiectabilă la nivelul ţării, 
numai zonal. Proiecţie pe care însuşi autorul nu o poate asigura în faţa 
criticilor posibile, lipsindu-l elementele primare de fundament. 

Consideraţiunile acestea îşi găsesc ecoul într-un mănunchi de "teze" 
pe care acelaşi R. Rey le înaintează Academiei de ştiinţe social-politice, încă 
din 1975, "după cinci ani de cercetări complexe")!?), privind un prim şi inedit 
"Proiect experimental de optimizare a zonelor pastorale carpatine". Desluşim 
numai câteva dintre cele mai elocvente : 
1. "Valorificarea raţională a tuturor suprafeţelor de păşuni prealpine şi alpine 
(?!? -n. ns. ), raportate la solicitările unei zootehnii intensive", deoarece, 
"până în prezent nu există o estimare ştiinţifică a potenţialului furajer al 
complexelor carpatice, din unghiul unei zootehnii intensive" ; 
2. Fuzionarea zootehnice cu meşteşugurile, turismul, pomicultura şi 
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artizanatul (fiind bineînţeles, vorba de regiunile prealpine şi alpine ... nn. ) 
3. "Stabilirea echilibrului dintre silvic şi zootehnic, rentabilitatea pe 100 de 
ani/ha. , fiind de 4/8000 dolari în favoarea zootehniei". 

Ne abţinem de la orice comentariu. Fără să ne putem abţine de la 
observaţia zămislită de ultimul punct, că lupta păgubitoare dintre vită şi 

pădure este departe încă de fi luat sfârşit. 

X 

lată din câte unghiuri de vedere cerebrală şi sub semnul căror 

recunoaşteri sau remuşcări postume, poate fi privită prognotic reconstrucţia, 
ca şi optimizarea ecologică în natura prigonită prin inconştienţa şi lăcomia, 
văduvită subconştient în defavorul nostru. 

Spre a alcătui şi o emblemă a acestor activităţi atât de necesare, 
dacă astăzi încă nelămurit, mâine cu siguranţă, în încheiere apelăm la 
poezia lui Jaques Prevert, 

Pour faire le portrait d'un oiseau 

Pentru a face portretul unei păsări, ne spune poetul, tabloul îl 
începem pictând o colivie, cu uşa deschisă, pe care o aşezăm între arbori. 
Stăm apoi la pândă până când, mai devreme sau mai târziu, pasărea vine ţi 
intră în ea. Atunci, cât mai încet cu putinţă, luăm penelul şi punem gratii la 
uşă, aşteptând iarăşi până ce pasărea cântă. Dacă ea tace înseamnă că 
portretul este prost. Dacă, după ce am pictat şi "frunzişul verde, răcoarea 
vântului şi praful de soare", pasărea cântă, e semn că tabloul este bun. 
Atunci abia, când se aude cântecul păsării, îi smulgem cu multă delicateţe o 
pană şi cu ea ne putem semna liniştiţi numele în colţul tabloului. 

În această viziune, a tuturor durerilor provocate atunci la smulsul 
penei sau a penelor câte s-au cerut, ne putem da seama cum a venit timpul 
să ne semnăm fiecare efortul creator în toate reconstrucţiile şi optimizările 

câte se cer zugrăvite pe pânza ecologică înfăţişând "pasărea măiastră" a 
naturii româneşti, scăpată din palmele lui Brâncuşi către zările noastre. 
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